
 

Poštovani zainteresovani,  

dragi zainteresovani na klimatskoj listi Ulma, 

Hvala vam što želite da koristite ponudu stranih jezika na klimatskoj listi. Zbog 

vremenskih i finansijskih ograničenja, nažalost, nismo u mogućnosti ponuditi cijelu 

web stranicu na više jezika. Nadamo se da ćemo moći da vam ponudimo dobru 

alternativu sa ovim PDF-om. Dokument je automatski preveden, što znači da prevod 

možda nije savršen. Ako pronađete veoma ozbiljne greške, radujemo se vašim 

povratnim informacijama i rado ćemo ih ispraviti. 

Klimatsku listu Ulma čine ljudi iz različitih društvenih grupa na nestranačkoj osnovi. 

Za prevazilaženje klimatske krize potrebne su temeljne promjene naše ekonomije i 

načina života. Uz učešće svih, cilj nam je da svi pobijede. Tako stvaramo 

ravnopravno i održivo društvo unutar planetarnih granica i dobar život za sve. 

Ispod ćete naći osnovnu ideju za klimatsku listu, listu ljudi koji su na izborima i naš 

program. Bili bismo veoma sretni kada biste učestvovali na lokalnim izborima u Ulmu 

9. juna i razmišljali o tome da nam date svoj glas. 

Tvoja planeta.  

Vaš grad.  

Vaš izbor! 

 

Poceo 

Radimo na dobrom, zdravom i mirnom životu za sebe i buduće generacije. 

Klimatska kriza i masovno izumiranje vrsta stavljaju čovječanstvo pred dosad 

nepoznate izazove. Politički odgovori na ovo do sada nisu bili adekvatni veličini 

problema na bilo kom nivou. Politika mora djelovati zasnovano na nauci, a ne na 

interesima kako bi razumjela izazove i identificirala i implementirala rješenja. Ove 

izazove vidimo i kao sjajnu priliku da život u Ulmu učinimo zdravijim, boljim i ljepšim 

preispitivanjem „uobičajenog poslovanja“ i dosljednom implementacijom novih 

rješenja. 

Važno nam je da zaštita klime ne bude pitanje novca, već da je mora solidarno 

podržati urbano društvo. Svako ko svojim ponašanjem značajno doprinosi klimatskoj 

krizi trebao bi to učiniti i kada rješava izazove. Da bismo se oslobodili pritiska da 

promijenimo individualno ponašanje, ekonomija se također mora dizajnom pretvoriti u 

zaštitu klime. 

Na globalnom nivou, 17 ciljeva održivog razvoja Ujedinjenih nacija postavljaju 

smjernice za život i pravedan svijet. Politika i društvo u Ulmu također bi se trebali 



 

uskladiti s tim kako bi naš grad učinili održivim i pogodnim za život za ljude i životnu 

sredinu. 

Lokalnu politiku u Ulmu trenutno još uvijek karakterizira zastoj: energetski i 

transportni prijelaz malo napreduje. Pečaćenje, korištenje zemljišta i izumiranje vrsta 

se nastavljaju. Društvena nejednakost i rizik od siromaštva i dalje su visoki, uprkos 

generalno rastućem prosperitetu. 

Sljedećih 10 tačaka opisuje naš plan da Ulm postane pionir klimatski prihvatljive i 

održive općine. 

 

  



 

Naš tim za Ulm 

Annemarie Brückner (1. mjesto) 
„Kao glavni kandidat za klimatsku listu Ulma, 
posvećen sam osiguravanju da svi stanovnici Ulma 
dugoročno rade zajedno. Poseban naglasak stavljam 
na promjenu prometne politike prema gradu 
prijateljskom za ljude, na pouzdano, održivo 
snabdijevanje energijom i na očuvanje individualnog 
karaktera Ulma.” 

 

Matthias Rausch (2. mjesto) 
“Kada je počela izgradnja katedrale, ljudi u Ulmu 
sigurno nisu razgovarali o tome kako bi se Ulm razvijao 
da katedrala NE bude izgrađena. Umjesto toga, imali 
su viziju o tome šta zgrada katedrale može postići za 
Ulm i regiju. Kao glavni kandidat na klimatskoj listi, 
želio bih svoju energiju u Ulmu iskoristiti za 
postavljanje temelja za zaštitu i održivost klime. „Na 

njima možemo ostvariti viziju općeg dobra u narednim godinama i 
decenijama: grad u skladu s planetarnim granicama i dobar život za sve.” 
 

Lisanne Wolters (3. mjesto) 
“Kako bi se značajno unaprijedila održiva 
transformacija Ulma i okoline u budućnosti , 
neophodna je prilagodba kursa u gradskoj politici – i to 
što je brže moguće. Hitan zadatak lokalnog vijeća je 
održavanje konstruktivnog i rezultatski orijentiranog 
diskursa kako bi se razvila i unaprijedila održiva i 
klimatski prihvatljiva rješenja za sva područja društva. 

Budući da je klimatska lista pronašla mnogo mladih, motivisanih i 
progresivnih ljudi koji će raditi na budućoj održivosti Ulma, odgovarajuće 
imenovanje u lokalnom vijeću bilo bi odlučujući signal za zaštitu klime, 
društvenu i tehničku transformaciju, kao i društvenu održivost. 
 

Martin Ruff (4. mjesto) 
“Climate List želi koristiti nove resurse kako bi osigurao 
da svi u Ulmu mogu imati dobar život bez dovođenja 
budućnosti naših potomaka u opasnost. To zahtijeva 
fundamentalne promjene u mnogim oblastima, koje 
bismo željeli dosljedno identificirati i implementirati.” 
 
 

 



 

Lea Völzer (5. mjesto) 
“Svojom kandidaturom za Ulmsku klimatsku listu, želio 
bih donijeti pozitivan aktivizam u grad. Vjerujem da 
možemo okupiti i motivirati ljude u našem gradu da 
rade na održivoj budućnosti uz naučno utemeljena i 
društveno pravedna rješenja.” 

 

Felix Sailer (6. mjesto) 
„Nadam se da ću kroz svoju uključenost u Ulm Climate 
List uvesti teme socijalne pravde i održivosti u lokalnu 
politiku. Želim društvo koje se usuđuje da se uhvati u 
koštac sa svojim problemima. Ono što mi je posebno 
važno je grad prijateljski nastrojen za ljude i tranzicija 
transporta prilagođena klimi.” 
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Naš program 

10 tematskih oblasti sa po 10 mjera su veoma širok spektar za mladu listu u Ulmu. Kada smo ga 

razvijali, bilo nam je vrlo važno da jasno stavimo do znanja da se ne bavimo čistim smanjenjem CO2, 

već da težimo dobrom životu za sve. Zaštita i održivost klime, posebno socijalna održivost, povezani su 

s mnogo različitih tema. Zaštita klime je samo neophodan korak ka postizanju društvene vizije. Ovaj 

program ima za cilj da pokaže da imamo stav i konkretne ideje o tome. 

1. Ulm pogodan za klimu unutar planetarnih granica 

 

Osnova programa Climate List Ulm je univerzalno pravo na zdrave, sigurne i pravedne 
uslove života, kao i na netaknutu prirodu. Pravo mnogih na dobar život danas i u budućnosti 
ima prednost nad privilegijama i zahtjevima nekolicine za kratkoročnom prekomjernom 
potrošnjom. Javne usluge i opšte dobro su osnovni zadaci opštine. Moraju biti razumljivi i 
stavljeni u centar pažnje. 

Razmišljamo o ekološkim i socijalnim pitanjima zajedno i vođeni smo zahtjevom za 
globalnom, međugeneracijskom pravdom. 

Prepoznajemo granice unutar kojih nam priroda omogućava dobar, dugoročan život i stoga 
nastojimo učiniti Ulm održivim, regenerativnim i kružnim gradom. Želimo da uskladimo 
gradsku politiku sa ograničenjem od 1,5° Pariškog klimatskog sporazuma i rezidualnim 
budžetom za CO2. O napretku ćemo izvještavati javno i razumljivo. 



 

Zahtevamo: 

1. Željeli bismo da razvijemo Ulm kao grad-uzor za klimatski prihvatljivu urbanu 
transformaciju. Klimatska neutralnost grada trebalo bi da bude postignuta najkasnije 
do 2035. godine uz pomoć fizički zasnovanog, pragmatičnog i programa koji postavlja 
trendove. U tu svrhu ćemo razviti konkretan akcioni plan za električnu energiju, 
toplinu i mobilnost. 

2. Aspekt klimatske pravde mora se uzeti u obzir u urbanom razvoju: mjere zaštite klime 
i klimatske adaptacije uzimaju u obzir zabrinutost finansijski ugroženih u našem 
društvu. 

3. U zajedničkom procesu sa građanima, razvijamo Ulmski indeks opšteg dobra. Ova 
ključna figura opisuje šta čini dobar život za urbano društvo (npr. kvalitet života, 
učešće, rad na njezi, obrazovanje, kultura, rekreacijska područja,...) i onda to čini 
mjerljivim. Namjera procesa je da posluži kao plan za veće učešće građana u 
složenim pitanjima. 

4. Administracija treba da vodi računovodstvo za opšte dobro kako bi usluge za opšte 
dobro administracije, države i savezne vlade bile transparentne. 

5. Kritički ćemo ispitati odluke o klimatskim uticajima. Ako postoje negativni utjecaji, 
konkretna kompenzacija i protumjere moraju biti integrirane kako bi dugoročna šteta 
bila što manja. 

6. Da bi se dostigle planetarne granice, količine otpada se moraju smanjiti. U saradnji sa 
kompanijama želimo da implementiramo jedinstven sistem višekratne upotrebe za 
ugostiteljstvo. Da bismo to postigli, željeli bismo uvesti porez na jednokratnu 
ambalažu. Više neće biti ambalaže za jednokratnu upotrebu na događajima u 
zajednici. 

7. Ulm treba da se prijavi za opštinsko klimatsko partnerstvo u servisnom centru 
„Opština u jednom svetu“ sa opštinom na globalnom jugu i takođe preuzme 
odgovornost za posledice tamošnje klimatske katastrofe. 

8. Željeli bismo promovirati mjesta i institucije koje omogućavaju jačanje demokratske 
kulture debate. Samo zajedničkim dijalogom moći ćemo riješiti izazove budućnosti. 

9. Željeli bismo da različite životne situacije i interese ljudi svih spolova uzmemo u obzir 
pri donošenju odluka na svim nivoima društva kako bismo postigli ravnopravnost. 

10. Okruzi Ulma moraju biti ojačani u svojoj nezavisnosti i identitetu i učiniti ih 
privlačnijima unutar okruga. Ako zahtijevamo da ljudi dobrovoljno odustanu od 
automobila, onda će to biti moguće samo ako u blizini kuće budu dostupni ljekari, 
barovi, mogućnosti za kupovinu i mjesta za opuštanje. 

 
  



 

2. Otpornost kroz klimatski prilagođen grad bioraznolikosti 

 

Želimo da Ulm bude grad prilagođen klimi i da stvorimo, održavamo i štitimo zelene pojaseve 
kroz grad. Ozelenjavanje fasada treba dosljedno promovirati i dokumentirati. Zajedno sa 
građanima stvaramo grad u kojem vrijedi živjeti s opuštajućim urbanim oazama visokog 
kvaliteta boravka. 

Voda je centralni element gradskog pejzaža. Dunav i Plavi već rashlađuju rekreativne 
površine, a gradske česme se mogu naći na mnogim mestima. Željeli bismo da nastavimo s 
ovim razvojem i učinimo vodu važnim dijelom klimatske adaptacije uz koncepte spužvastih 
gradova. 

Urbana šumska područja treba dalje razvijati u klimatski otporne, skoro prirodne šume. 
Biodiverzitet mora postati važan cilj urbanog ozelenjavanja i dizajna. 

Zahtevamo: 

1. Ulm bi trebao eksperimentalno implementirati rezultate istraživanja otpornog urbanog 
razvoja u agilne projekte i podijeliti nalaze s drugim općinama. 

2. Zalažemo se za uvođenje registra ozelenjavanja i depečaćenja. Otpečaćenje javnih i 
privatnih površina mora se, gdje god je to moguće, provoditi uz korištenje svih 
zakonskih mogućnosti. Pozivamo na neto nultu izolaciju kao cilj za 2030. godinu, što 
znači da bi više područja (uključujući krovove, fasade) trebalo da bude ozelenjeno 
nego zapečaćeno. Demontaža šljunčanih bašta mora biti sprovedena. 

3. Postojeće inicijative za nova stabla treba nastaviti. Osim toga, uvodi se program za 
još 1.000 stabala godišnje. Sadnja sitnih šuma to omogućava čak i na malim 
površinama. 

4. Uspostavljanje nove saradnje uprave i građana za sadnju i održavanje javnih, 



 

prirodnih površina i raznih zelenih objekata. 
5. Pejzaž reke Dunav treba da bude prirodno dizajniran i reka treba da bude dostupna 

svim starosnim grupama. 
6. Toplotne karte treba izraditi za sva izgrađena područja u gradskom okrugu. U 

kampanji koncentrisanog urbanog razvoja, toplotna ostrva treba da se rashlade i 
zasjene što prirodnije vodenim površinama, kao i fasadnim zelenilom i drvećem. 

7. Mjere se moraju odmah preduzeti za toplotne talase koji se već javljaju, čak i bez 
skupih i dugotrajnih planova toplotnih akcija. Zelenilo, česme sa pijaćom vodom, 
hladnjače i preporuke za njegu, vrtići itd. mogu se lako istražiti i implementirati. 
Potrebe starijih ljudi i male djece u javnim prostorima i ustanovama za njegu moraju 
se posvetiti posebnoj pažnji. 

8. Želimo ispitati nove pristupe u građevinarstvu sa fokusom na upravljanje vodama. 
Elemente koncepta spužvastog grada potrebno je brzo implementirati. 

9. Proširujemo sredstva za privatne cisterne za kišnicu, korištenje kišnice i sive vode i 
solarne zelene krovove prema društvenim kriterijima. 

10. Željeli bismo pronaći nove, inovativne i kooperativne oblike finansiranja. 
Stanovnicima treba dati priliku da više učestvuju u finansiranju, dizajnu i brizi. 

 

 
  



 

 

3. Održivo snabdevanje energijom 

 

Također želimo aktivno podržati tekuće planiranje regionalne asocijacije kako bi se ispunio 
zakonski zahtjev za obezbjeđivanje prostora za vjetroturbine za područje Ulma. Očekuje se 
da će energija vjetra za nekoliko godina dati značajan doprinos opskrbi Ulma električnom 
energijom. Prilikom odlučivanja o trenutno predloženim područjima moraju se uzeti u obzir 
interesi cijele zajednice Ulm za sigurno snabdijevanje električnom energijom. Za realizaciju 
projekata, želimo odgovarajuće učešće građana sa odgovarajućim mogućnostima da se 
izjasne u izvršnim korporacijama. 

Konkretizacija ciljeva proširenja solarne energije odobrenih 2023. kroz akcione planove, 
okvirne sporazume sa lokalnim energetskim kompanijama (npr. energetska zadruga) i JZU, 
kao i provjerljive godišnje prekretnice. Kako bismo za samo nekoliko godina dobili što više 
prostora za fotonaponske sisteme, oslanjamo se i na prizemne fotonaponske sisteme na 
odgovarajućim lokacijama, kao što su rubovi saobraćajnica, te sa ekološki orijentiranim 
dizajnom sistema koji osim toga za proizvodnju energije, služi i za zaštitu vrsta. 

Jeftinu solarnu energiju treba učiniti dostupnom što većem broju ljudi u Ulmu uz malo 
birokratskih napora. Stoga ćemo započeti veliku kampanju s ciljem ugradnje fotonaponskog 
sistema na odgovarajuće balkone ili fasade u Ulmu. 

Prijelaz na grijanje mora se odlučno pomaknuti naprijed u Ulmu. Ne smije biti daljeg širenja 
mreža grijanja na fosilna goriva. Mreže grijanja moraju se prevesti na obnovljive izvore 
energije (velike toplotne pumpe, duboka geotermalna energija) što je prije moguće. 



 

Sagorevanje drveta za proizvodnju toplote trebalo bi da se koristi samo za pokrivanje vršnih 
opterećenja jer je drvo takođe ograničena sirovina. 

Zahtevamo: 

1. Očekuje se da će do 2030. godine Ulm biti napajan 100% obnovljivom električnom 
energijom. Osim toga, izgradnja najmanje deset vjetroturbina u okrugu Ulm, kao i 
podrška investicijama u open-space i agro-PV sisteme. 

2. Ubrzanje procesa u JZU povećanjem osoblja i fokusiranjem na ključne zadatke kako 
bi se novi fotonaponski sistemi mogli pustiti u rad bez odlaganja. 

3. Pozivamo JZU da se odrekne popusta na internetu prilikom sastavljanja ugovora 
kako skupljim ugovorima ne bi dodatno opterećivao finansijski slabije građane. 

4. Jasna orijentacija poslovnih aktivnosti JZU ka ciljevima zaštite klime grada kroz 
mjerljive ciljeve upravljanja, 

5. Korišćenje toplote Dunava i duboke geotermalne energije za snabdevanje Ulma 
toplotom. 

6. Dopuna mreže grijanja na plin sa velikim toplotnim pumpama u cilju značajnog 
smanjenja fosilnih goriva. 

7. Prije daljeg širenja daljinskog grijanja u Ulmu, mora se izraditi jasna mapa puta za 
klimatsku neutralnost postojećih mreža. 

8. Smanjenje upotrebe drva u opskrbi toplinom Ulma i transparentan prikaz porijekla 
drveta koje se sagorijeva. 

9. Razvoj konkretnih i inovativnih programa za stanovnike i kompanije za efikasno 
korišćenje energije i smanjenje potrošnje energije za 30% u narednih pet godina 
Želimo da grad Ulm promoviše energetske savete, izolaciju zgrada i kupovinu 
toplotnih pumpi u društveno odgovornom način. 

10. Krovne površine PV na svim odgovarajućim objektima na području grada, bez 
izuzetaka za zaštitu spomenika. Ako je potrebno, korištenje crvenih solarnih pločica 
za očuvanje gradskog pejzaža. 

 
  



 

4. Pažljiva kultura mobilnosti 

 

Promovišemo kvalitetu života u Ulmu fokusirajući se na pažljivu mobilnost (sigurnu, nisku 
emisiju i uštedu prostora). O ponudama mobilnosti se mora razmišljati drugačije u gradskim 
sredinama nego u četvrtima i gradovima. 
 
Fokus je na promicanju strukturno odvojenih i udobnih staza za šetnju i biciklizam, lokalnog 
javnog prijevoza i alternativnih opcija mobilnosti . Aktivno učešće svih učesnika u saobraćaju 
i saradnja uz poštovanje važni su elementi za uspeh. 
 
Cilj nam je smanjiti motorizirani individualni prijevoz za 30% do 2030. godine. Uz našu 
posvećenost isplativim i lakim za korištenje ponudama mobilnosti, olakšavamo vam reći 
zbogom privatnim vozilima. 
 
U okviru Vizije Zero, posvećeni smo nulti smrtnih slučajeva i ozbiljnih povreda u drumskom 
saobraćaju kao važnom cilju transportne politike. 
 
Zahtevamo: 

1. Lokalni javni prevoz jačamo fleksibilnim, efikasnim i orijentisanim na potražnju 
prevoznim sredstvima (tramvaji, e-busevi, autonomni šatlovi), koji takođe suzbijaju 
nedostatak osoblja u autobuskom prevozu. 

2. Razvoj prave, kontinuirane mreže biciklističkih staza sa strukturno odvojenim 
biciklističkim ulicama, kao i besplatnim, sigurnim i natkrivenim parkingom za bicikle u 
svim četvrtima. 

3. Željeli bismo ograničiti izgradnju novih javnih, privatnih i poslovnih parking mjesta. 



 

Demontaža puteva i parking mjesta kako bi se stvorio prostor za nisku mobilnost 
automobila i zeleni životni prostor. 

4. Uvodimo naplatu zagušenja ili značajno povećavamo naknade za parkiranje, sa 
izuzecima za održiva preduzeća i osobe sa invaliditetom. Prihod koristimo za 
promoviranje garancije mobilnosti u okruzima i gradovima s lokalnim javnim 
prijevozom. 

5. U skladu s tim, proširujemo infrastrukturu Park&Ride kako bismo spriječili prometne 
tokove izvan grada, posebno s obzirom na State Garden Show 2030. i glavna 
gradilišta u narednim godinama. 

6. Pješaci bi trebali biti u mogućnosti da se kreću cijelim gradom bezbedno, na način 
prilagođen starijima i udoban. Trebalo bi da postoje udobna javna sjedala s 
naslonima za leđa i ruke u cijelom prostoru tako da možete napraviti pauzu u bilo 
kojem trenutku. 

7. Tražimo pristupačnost kao važan sveobuhvatni cilj: osigurati pristup bez prepreka 
svim platformama, više prostora za invalidska kolica, kolica i šetače u autobusima i 
tramvajima. Nulta tolerancija za parkiranje na trotoaru. 

8. Razvoj i proširenje stanica za mobilnost i jasno definisanih i označenih parking 
prostora za dijeljenje automobila, iznajmljivanje skutera i bicikala. 

9. Javni prevoz činimo pristupačnim za sve kroz društvenu kartu. 
10. Povećavamo kvalitet boravka kroz prometno mirna područja i premještanje stambenih 

ulica u područja bez pristupa. Imajući to na umu, posvećeni smo ispitivanju modela 
superbloka i za Ulm. 

 
  



 

5. Ulm kao kosmopolitski i solidarni grad za sve 

 

Želimo stvoriti živahan grad koji je inkluzivan, kosmopolitski, zasnovan na solidarnosti i 
nenasilan. Da bismo to postigli, želimo probiti društvenu isključenost i strukturalne obrasce 
diskriminacije. 

Ulmska klimatska lista zagovara socijalnu pravdu, podržava strukturno ugrožene ljude i 
odbacuje diskriminaciju. Zajedno sa pružateljima socijalne pomoći želimo podržati 
sposobnost nezaposlenih da rade u duhu aktiviranja socijalne države. Istovremeno, 
posvećeni smo programima brze integracije ljudi iz drugih zemalja kako bismo stvorili 
raznoliko i harmonično društvo. Uključivanje grada i građana u pomoć izbjeglicama je od 
suštinskog značaja kako bi se promoviralo međusobno razumijevanje normi i vrijednosti. 

Zahtevamo: 

1. Povećajte sigurnost revitalizacijom javnih prostora kako bi svi stanovnici, bez obzira 
na godine i spol, mogli ostati i kretati se u javnim prostorima u bilo koje vrijeme bez 
straha. 

2. Preuređenje urbanog uređenja kako bi se stvorili urbani prostori za sastanke i život 
pogodni za djecu i starije osobe. Kreiranje javnih rekreativnih aktivnosti od igrališta do 
fitnes staze do boćanja ili šaha. 

3. Podržati inicijative za promociju demokratije, kao i civilnog društva i dobrovoljnog 
angažmana. 

4. Proširiti ponudu socijalnih usluga (socijalni savjeti, porodični savjeti, savjeti o 
drogama i ovisnostima, savjeti za migraciju, savjeti za dužnike, itd.). Implementirati 
ciljane mjere i projekte za borbu protiv izolacije i usamljenosti u svim društvenim 
prostorima. 

5. Promovirati integraciju migranata, stvoriti prilike za zapošljavanje usmjerene ka 



 

opštem dobru i izbjeći formiranje geta kroz jednaku distribuciju u svim gradskim i 
okružnim područjima. 

6. Jednak tretman izbjeglica bez obzira na zemlju porijekla. 
7. Opremite imigracione vlasti kadrovima i organizacijom kako ne bi bilo dugog čekanja 

prilikom obrade važnih zahtjeva, kao što su boravišne dozvole. 
8. Osigurati zdravstvenu zaštitu za sve stanovnike Ulma, posebno one koji nisu 

osigurani i nemaju društvenu mrežu na koju bi se mogli obratiti. U tom cilju treba 
podržati inicijative kao što je „Medinetz Ulm“. 

9. Širenje mreže dijeljenja s motom „Ulm dijeli pošteno“ uključujući gradsku biblioteku s 
„Bücherei der Dinge“). 

10. Nastaviti i proširiti kampanju protiv siromaštva u starosti. Podrška i savjeti za rodbinu 
osoba koje boluju od demencije. 

 
  



 

6. Održivo obrazovanje bez društvenih granica 

 

Da bismo savladali velike izazove budućnosti, potrebna nam je kreativnost, empatija i 
sposobnost timskog rada. Razumijevanje složenosti i sagledavanje stvari drugim očima 
temelj su uspješnog i dobrog suživota. 

Naše škole i mjesta za učenje moraju postati mjesta obrazovanja koja se podjednako bave 
tehničkim, metodološkim, društvenim i ličnim vještinama. Želimo omogućiti djeci i odraslima 
da se slobodno razvijaju – bez obzira na društveni status i zemlju porijekla. 

Da bi se omogućilo kvalitetno obrazovanje, ovi elementi su podjednako neophodni u 
dnevnim centrima kao iu školskoj i stručnoj obuci, kao i u obrazovanju odraslih. 

Zahtevamo: 

1. Učiniti profesiju vaspitača atraktivnijom kroz bolju platu, prihvatljivo radno vreme i 
veću ocenu kako bi se ublažio nedostatak osoblja u vrtićima i vrtićima. 

2. Djeci iz porodica sa niskim primanjima treba pružiti posebnu podršku kako bi sva 
djeca imala iste mogućnosti, bez obzira na prihode i socijalni status njihovih roditelja. 
Ovo takođe uključuje proširenje jezičke podrške u dnevnim centrima i osnovnim 
školama. 

3. Zajedno sa roditeljima i institucijama želimo pratiti rezultate istraživanja mozga i 
izbjegavati korištenje digitalnih uređaja od vrtića do osnovne škole. Težimo 
ujednačenoj roditeljskoj posvećenosti slobodi pametnih telefona do 5. razreda. U 
višim razredima treba podsticati kritičku upotrebu digitalnih medija i ciljanu upotrebu 



 

tehnologija. 
4. Grad treba da podrži škole sa školskim psiholozima za superviziju i posredovanje. U 

školama treba tražiti i promovirati ponude za rješavanje sporova, kulturu diskusije i 
promociju demokratije. 

5. Mjesta za učenje treba nadograditi na inkluzivna mjesta bez barijera. Ovo također 
uključuje postavljanje laboratorija u stvarnom svijetu i proizvodnih prostora. Ponovno 
povezivanje sa životnom sredinom i zajednicom treba ojačati, na primjer kroz 
obrazovanje o prirodi i šumama. 

6. Dovoljno vremena za vaspitno-obrazovni rad osnovni je preduslov za uspješno 
obrazovanje. Željeli bismo da uspostavimo okrugli sto „Jačanje vještina/smanjenje 
birokratije“ na kojem se razvijaju i provode konkretne mjere zajedno sa školama o 
temama koje imaju lokalne vlasti da djeluju. 

7. Ulmski vrtići i škole treba da obrate više pažnje na fizičko i mentalno zdravlje svojih 
učenika. S jedne strane, ovo uključuje zdravu, organsku i regionalnu hranu u smislu 
Planetarne zdravstvene dijete. S druge strane, želimo da uvedemo programe kao što 
je MBSR. Ovo pomaže djeci da se bolje nose sa stresom i neizvjesnošću. 

8. Posebna podrška inkluziji, integraciji i drugim socijalno-edukativnim i socijalno-
psihološkim mjerama mora biti što integrisaniji dio obrazovnih institucija i 
potpomognuta zaista odgovarajućim kadrovskim omjerom. 

9. Zajedno sa školama i roditeljima, preduzet ćemo efikasne mjere protiv roditeljskih 
taksija i smiriti saobraćaj u okolini škola. Sigurnost učenika mora biti najveći prioritet. 

10. Podržavamo dalje jačanje Ulma kao naučne lokacije sa zdravom mješavinom 
tehnoloških i društvenih tema budućnosti. 

 

 
  



 

7. Planiranje i izgradnja prihvatljivo za klimu i održivo 

 

Trenutno preovlađujuća građevinska industrija povezana je sa velikom potrošnjom zemljišta i 
resursa i visokim emisijama stakleničkih plinova. Moramo implementirati stvarnu tranziciju 
izgradnje u kojoj očuvanje i razvoj interijera imaju prednost u odnosu na razvoj novih 
građevinskih površina na otvorenim prostorima. Učinkom na fleksibilnije tržište nekretnina i 
smanjenjem broja automobila, može se uštedjeti mnogo prostora i izbjeći novi razvoji. 

Planiranje urbanog korištenja zemljišta mora se zasnivati na onome što trebaju buduće 
generacije i živahni grad, a ne na onome što su prethodne generacije implementirale. 

Održiva gradnja se oslanja na obnovljive sirovine i dosljednu kružnu ekonomiju. Uvjereni 
smo da će se zgrade u budućnosti moći snabdijevati energijom samostalno i decentralizirano 
i to zahtijevamo za sve projekte urbane gradnje. 

Želimo sačuvati bogato arhitektonsko naslijeđe Ulma i prenijeti ga budućim generacijama. 

Zahtevamo: 

1. Sadašnje planiranje korištenja zemljišta stavljamo na probu. Cilj je mješoviti i 
kompaktan grad s kratkim udaljenostima kao vodećim principom. Unutrašnji razvoj je 
jasno ispred eksternog razvoja sa novom upotrebom zemljišta. 

2. Za nas gradnja u gradu znači sagledavanje životnog ciklusa zgrada. Renoviranje se 
vrši prije rušenja, dogradnja prije nove gradnje. 

3. Sa strategijom opštinskih resursa, promovišemo reciklažu građevinskog materijala i 
gradimo cirkularnu ekonomiju za širok spektar građevinskih materijala. 

4. Zahtevamo digitalno planiranje izgradnje sa digitalnim blizancima površina i zgrada. 
Iz ovoga se može izvesti registar materijala za cikluse građevinskog materijala. 

5. Mi smo protiv građevinskih mjera koje se prilagođavaju subvencijama i stoga nisu 
dizajnirane da budu prijateljske za generacije i štetne po klimu. U tom smislu , 
odbacujemo proširenje Adenauerovog mosta sa 8 traka i pozivamo gradsku upravu 
da zauzme savremeni pristup. 

6. Pozivamo na kreiranje registra slobodnih radnih mjesta i hrabro korištenje svih 



 

zakonskih opcija za okončanje ove situacije, kao i na kreativan pristup industrijskim i 
komercijalnim slobodnim radnim mjestima. 

7. U urbanističkom planiranju, zajedničko, decentralizovano skladištenje električne i 
toplotne energije mora postati centralni građevinski blok za energetski pozitivan i 
samodovoljan grad. 

8. Okvir za finansiranje grada trebao bi pružiti veću podršku održivim sirovinama u 
novogradnji i renoviranju. 

9. Zahtevamo razvoj okruga bez automobila. 
10. Ulm bi se trebao držati svoje uspješne aktivne zemljišne politike i prijeći na dodjelu 

dugoročnih zakupa na osnovu kvaliteta društvenog i ekološkog koncepta. Tlo se 
mora posmatrati kao zaštićeno dobro.  

 
 

  



 

8. Život i stanovanje zasnovani na potrebama 

 

Želimo da radimo sa urbanim društvom na razvijanju kreativnih rešenja kako bi stanovnici 
mogli da biraju tip stanovanja u svakoj životnoj fazi koji zadovoljava njihove potrebe i ne 
opterećuje preterano ograničene prostorne resurse. Život, rad i život su isprepleteni u 
produktivnom okrugu. Poduzimamo mjere protiv upražnjenih radnih mjesta i zloupotrebe. 

Urbane četvrti, okruzi i gradovi treba da omoguće svim ljudima, bez obzira da li žive sami, u 
porodicama ili zajednicama, da žive zajedno na atraktivan i samoodređen način. 

Naš cilj je stvoriti susjedstva koja omogućavaju ljudima različitih stilova života, generacija ili 
kultura da žive zajedno u miru. 

Zahtevamo 

1. S ciljem pravednih i pristupačnih zakupnina, općinska stambena zajednica namjerava 
djelovati kao pokretač inovacija za promoviranje klimatski prihvatljive arhitekture, kao 
i pristupačne serijske i kružne gradnje sa održivim građevinskim materijalima u Ulmu. 

2. Grad treba da obezbedi dovoljno pristupačnog smeštaja za ljude u svim životnim 
situacijama. Moderan grad se oslanja na održive oblike mobilnosti umjesto skupih 
podzemnih parkinga. 

3. Regulacija kvota za socijalno stanovanje treba da se zasniva na stvarnom udjelu 
finansijski slabih grupa. 

4. Treba promovirati višegeneracijske i komunalne stambene projekte koji štede resurse 
i podržavaju zajednicu. 

5. Želimo da smanjimo usamljenost samaca svih uzrasta kroz naučno dokazane 
pristupe. 

6. Stambeni prostori moraju postati atraktivna mjesta za rekreaciju i sastanke. To se 



 

može postići, na primjer, garantiranjem prava na sadnju gredica i samoodrživih vrtova 
na travnjacima u stambenim područjima. 

7. Tražimo da se donese zakon o otuđivanju kako bi se spriječilo da se stambeni prostor 
sistematski povlači sa tržišta nekretnina ili da ostane prazan duže nego što je 
potrebno. 

8. U gradu treba omogućiti razmjenu životnog prostora između ljudi u promijenjenim 
životnim situacijama prema potrebama. 

9. Zajedno sa gradskim stanovništvom radimo na značajnom smanjenju prosječnog 
životnog prostora po stanovniku u narednih 10 godina kroz aktivne mjere i inovativne 
koncepte. 

10. Život, rad i mobilnost treba dosljedno razmišljati zajedno. Stoga bi koncepte 
Superblokova i 15-minutnog grada trebalo prilagoditi Ulmu. 

 
  



 

9. Zaštita vrsta i dobrobit životinja 

 

Promoviranju biodiverziteta u Ulmu treba dati glavni prioritet kada se koriste sva područja u 
gradskom okrugu. Ovo bi trebalo da važi i za kupovinu dodatnog prostora i kada se on 
dodeljuje budućim korisnicima. 

Želimo mreži biotopa dati dovoljno prostora u unutrašnjim i vanjskim gradskim područjima i 
regenerirati ekosisteme kako bi se moglo zaustaviti izumiranje vrsta u Ulmu. Područja koja 
su posebno vrijedna u smislu očuvanja prirode moraju se isključiti iz drugih namjena. 
Prirodno strukturno bogatstvo mora biti očuvano. 

Područja “Ehda” u velikoj mjeri treba ostaviti na miru i, naravno, razviti u ekološki vrijedna 
područja. Privatni vrtovi i parcele trebali bi igrati veću ulogu kao biotopska ostrva. 

Zahtevamo:  
1. Zaštita vrsta i biodiverzitet treba da budu isprepleteni sa pejzažnom arhitekturom i 
urbanističkim planiranjem i promovisani kroz lokalne građevinske propise. Vrijedne sastojine 
treba zaštititi pravilnikom o zaštiti stabala.2. Prilikom zakupa gradskog poljoprivrednog 
zemljišta, pažnju treba obratiti na ekološke i regenerativne poljoprivredne prakse i 
usklađenost sa najvišim standardima dobrobiti životinja. Kontinuirano prilagođavanje 
postojećih ugovora o zakupu treba provoditi u okviru zakonskih mogućnosti. 3. Oslobađamo 
Ulm od agrohemikalija, monokultura i pesticida širokog spektra u privatnim vrtovima i na 
komercijalnim površinama. Ovo također uključuje obezbjeđivanje površina pogodnih za uzgoj 
putem prava preče kupovine i njihovu ekološku nadogradnju (putem poštenog zakupa). 
Finansijski rizik prelaska na organsku poljoprivredu treba da minimizira grad i društvo 
odgovarajućim mjerama. Zahtevamo ekološko ažuriranje „Saveza za tlo i prirodu – grad 
Ulm“.  
4. Parkove, dvorišta i groblja treba osmisliti kao staništa. Ovo uključuje korištenje grmlja i 



 

cvjetnica u centru grada i četvrtima uz sjenovito drveće.5. Prilikom dodjele usluga održavanja 
krajolika, ugovore treba učiniti više diferenciranim i obratiti pažnju na ekološki stav naručitelja 
usluga. 6. Zahtevamo pretežno biljnu, organsku i regionalnu ishranu za sve opštinske menze 
i kulturne događaje.7. Ako su područja zapečaćena u gradskom okrugu, kompenzacijske 
oblasti moraju biti stvorene i unutar urbanog područja.8. Svjetlosno zagađenje u urbanim 
područjima treba efikasno suzbiti odgovarajućom uličnom rasvjetom i zahtjevima za 
privatnim, a posebno komercijalnim sistemima rasvjete.9. Grad bi trebao osmisliti inovativne 
načine za bolju kombinaciju privatnog stočarstva i zaštite divljih životinja. Cilj nam je jačanje 
gradskih skloništa za životinje i pokrivanje troškova sterilizacije mačaka lutalica u gradu.10. 
State Garden Show 2030. trebao bi biti dizajniran i korišten kao katalizator za ovu ekološku 
transformaciju. 

 
  



 

10. Održivo poslovanje 

 

Ekonomija treba da služi ljudima i da može da postoji bez pritiska da raste. Samo održive i 
klimatski prihvatljive poslovne i uslužne kompanije će biti uspješne na srednji i dugi rok i 
omogućiti snažnu ekonomsku regiju sa sigurnim radnim mjestima. Osiguravamo da grad 
izazove i podrži regionalne kompanije u ovoj promjeni. 

Preduzeća u opštinskom vlasništvu i preduzeća u opštinskom vlasništvu, posebno 
Sparkasse Ulm, treba da dokumentuju svoje ponašanje u cilju opšteg dobra sa bilansom 
stanja za opšte dobro na način koji je transparentan i razumljiv za stanovnike. 

Obim investicija grada Ulma ima za cilj da ima transformativni uticaj na dobavljače i na taj 
način promoviše regenerativne ekonomske obrasce. Glavne komponente su dosljedna, 
održiva nabavka i dodjeljivanje, kao i ekonomski razvoj i dodjela zemljišta usmjerena ka 
održivosti. 

Zahtevamo:  
1. Sve javne nabavke i nabavke dobara i usluga treba da se vrednuju na osnovu ambicioznih 
kriterijuma održivosti.2. Dodjela općinskog zemljišta mora biti zasnovana na socio-ekološkim 
kriterijima, na primjer ciljevima održivosti Ujedinjenih nacija. 3. Ekonomski razvoj treba u 
potpunosti biti usmjeren ka održivoj, klimatski neutralnoj transformaciji kompanija i 
promovirati teme kao što su cirkularna ekonomija, post-rast i ekonomija zajedničkog dobra ili 
odgovorno vlasništvo.5. Koncept Ekonomskog razvoja 4.0 iz Instituta Wuppertal ima za cilj 
da se integriše u aktivnosti ekonomskog razvoja, na primjer za stvaranje regionalnih ciklusa 
stvaranja vrijednosti ili promoviranje osnivanja društvenih startupova.  
6. Administracija treba da promoviše ponude zasnovane na konvojima za obrte i srednja 
preduzeća za izveštavanje o održivosti i održivu transformaciju. Nekoliko kompanija prolazi 
kroz proces zajedno.  



 

7. Orijentaciju ka opštem dobru i održivosti opštinskog poslovanja treba učiniti 
transparentnim sa bilansom stanja za opšte dobro, kao što je već slučaj u glavnom gradu 
države Štutgart.8. Kao sponzor Sparkasse Ulm, grad bi trebao zahtijevati da se sredstva 
prikupljaju i koriste za opće dobro. Sva finansijska ulaganja moraju se provjeriti na klimatski 
uticaj. Trebalo bi izraditi plan transformacije za izlazak iz investicija koje štete klimi.9. 
Sparkasse Ulm treba da bude motivisan da ponudi račun od javnog interesa koji ispunjava 
najviše standarde održivosti i koji omogućava samo protok profita u regionalne dobrotvorne 
projekte.10. Sparkasse Ulm bi trebao imati svoj bilans stanja za opće dobro analogno 
Sparda banci Minhen. 

 

 


